

# 台风“圆规”持续加强

## 登陆最大风力或达13级

新华社海口10月13日电(记者 严钰景)记者从海南省气象局获悉,今年第18号台风“圆规”在靠近海南岛时,受暖海水和地形激发迅速增强,目前最大风力已达12级(约126公里/小时)。“圆规”将以每小时30公里左右的速度向偏西方向移动,强度还将有所加强,并将于13日下午到夜间在海南琼海到陵水一带沿海地区登陆,登陆最大风力或达13级。

据气象部门监测,13日11时“圆规”位于南海西北部海面,距离海南省万宁市偏东方向约175公里,中心最大风力12级。气象部门提醒,“圆规”体型特别巨大,在冷空气共同影响下,海南全岛将遭遇长时间的强风,虽然台风中心风力不如2014年的强台风“海葵”,但实际风力的破坏力较强,海南中南部地区风力甚至可能超过2014年的超强台风“威马逊”。

据了解,目前,海南岛四周沿海已出现不同程度的风暴潮,海口市部分地区出现海水倒灌情况,对出行有较大影响。海口美兰国际机场和三亚凤凰国际机场13日进出港航班全部取消,海口市部分公交线路停运。海南各市正按照防风防汛Ⅱ级应急响应预案,加强对本辖区风雨、水情研判,及时落实停课、停工、停业、停运、停航和关停旅游景区等措施。



这是十月十三日上午十时在海口市海口湾拍摄的风浪。

# 海南发布台风二级预警

新华社海口10月12日电(记者 严钰景)记者从海南省气象局获悉,今年第18号台风“圆规”12日21时位于南海东北部海面,距离海南省万宁市偏东方向约590公里,最大风力10级(约101公里/小时),10级风圈半径约150公里。海南省政府12日17时发布台风二级预警,这是海南今年首次启动预警信息全网发布。

气象部门预计,“圆规”将以每小时28公里左右的速度向偏西方向移动,可能于13日下午到夜间在海南文昌到陵水一带沿海地区登陆,登陆强度为强热带风暴级或台风级(10-12级)。“圆规”体型庞大,环流范围超过1500公里,叠加冷空气影响,其带来的大风强度高、持续时间长、影响范围广。海南和雷州半岛将承接“圆规”的最大风区,海南的风力可能会接近2014年强台风“海葵”。

据气象部门预报,12日20时至13日20时,台湾海峡、琼州海峡、北部湾东部、广东沿海、海南岛沿海等华南大部地区的风力可达10级、阵风13级,台风中心经过的附近海域风力有11-12级,阵风最大15级。海南岛中部局地有250毫米至280毫米特大暴雨。

海南省防汛防风防旱总指挥部于12日17时将防汛防风应急响应提升至Ⅱ级。据了解,琼州海峡已全线停航,海南环岛高铁和海口市城际列车将于13日全线停运。截至12日21时,海口美兰国际机场共取消航班185架次,三亚凤凰国际机场共取消航班135架次。海口市、文昌市、琼海市、三亚市等多地发布停课通知,属地内所有学校、幼儿园等教育机构13日停课一天,复课时间另行通知。海口市、三亚市部分景区关闭,所有海上娱乐项目暂停。

# 广东多地停课停工

新华社广州10月13日电(记者 田建川)为防御即将登陆的台风“圆规”,广东多地停课停工,海事部门对港珠澳大桥桥梁航道实施临时水上交通管制。

广东省防总会商研判,台风“圆规”体积大、移速快,再加上冷空气影响,防风是重点;台风“狮子山”“圆规”接连来袭,造成渔船长时间在港避风,管理难度增大;“圆规”降雨落区与“狮子山”有所重叠,引发次生灾害风险增高。

广东要求各地及时采取果断措施,用大概率思维应对小概率事件,全力确保人民群众生命财产安全。截至13日8时,广东有18个市已启动防风或防汛应急响应。

广东省应急管理厅13日上午通报,广州南沙区中小学校、幼儿园、职业中学13日全天停课,深圳市2111个工地停工。佛山市在工地1810台工地塔吊、龙门吊等已停止作业,34个A级景区室外游乐

# 广东多地停课停工

设施关停。湛江全市所有中小学、幼儿园停课,琼州海峡滞留货车2200辆、旅客4900人。

广东海事部门采取多项措施防御台风。自12日12时30分起,海事部门对港珠澳大桥桥梁航道实施临时水上交通管制,禁止任何船舶通过桥梁航道。广州海事局指挥中心主任蒲高鹰介绍,广州市过江渡轮、水上巴士和珠江夜游已全部停航,珠江口砂场、风电场及深中通通道施工船舶锚泊至避风水域,已全面进入防台风状态。

湛江海事部门加强应急救援力量协调部署,将8艘海巡艇、5艘专业救助船舶、4艘应急拖轮等部署于湛江港、琼州海峡等水域,以应对可能发生的水上突发事件。

广东省气象台预计,受台风“圆规”和冷空气共同影响,13日至14日,梅州、河源和广东省南部沿海市有大雨到暴雨、局部大暴雨的降水过程。

# 香港发布8号烈风或暴风信号

## 暂停多项活动

新华社香港10月12日电(记者 刘明洋)香港天文台12日下午5时20分左右发出8号东北烈风或暴风信号,香港暂停多种公共服务及活动。

香港天文台表示,按照目前预测路径,强烈热带风暴“圆规”会在13日凌晨最接近香港,在香港以南约400公里内掠过。

受强烈热带风暴“圆规”影响,香港多项公共服务和活动已暂停。香港所有学校当日停课。社会福利署宣布,所有下辖福利服务单位、幼儿园、提供课余托

管服务的中心、长者服务中心等已停止开放。医院管理局宣布,下辖所有普通科夜间门诊所暂停服务,公立医院的急症室照常服务。民政事务总署会为有需要临时住宿人士开放临时庇护中心。

另外,多条渡轮航线宣布陆续停航。港铁表示,港铁列车、轻铁和港铁巴士服务逐步加强至繁忙时间班次,方便市民下班。港铁巴士会在8号烈风或暴风信号发出后3小时停止服务。新巴和城巴宣布多条路线更改开出时间,因应乘客出行需要。

# 重阳节的「那些事儿」,你了解多少?

新华社天津10月13日电(记者 周润健)“重阳节有何习俗?”“重阳节何时成为正式节日?”“重阳节最早和最晚都在一年中的哪一天?”“为什么把老年节定在重阳节?”……岁岁重阳,今又重阳,10月14日将迎来重阳佳节,当你登高、赏菊时,可曾想过这些问题?

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,重阳节是我国历史悠久的传统节日,又称“重九节”“登高节”“菊花节”“茱萸节”等。据研究,重阳登高源于山岳崇拜,宴饮源于庆贺丰收,所以自古以来,社会广泛形成登高远眺、秋游观景、吟咏骋怀、佩插茱萸、亲朋赏菊、饮菊花酒、吃重阳糕等习俗。

在中国传统文化中,“九”为阳数(奇数)之“极”,九月初九,两“九”相重,月、日均属最大阳数,所以叫“重阳”或“重九”;又因“九”“久”谐音,古人认为这一天“宜于长久,故以享宴高会”。

从东汉末年开始,重阳举行酒宴渐成风气;魏晋时期,更有了赏菊、饮菊花酒的时尚,诗人陶渊明的《九日闲居》前言可为佐证:“余闲居,爱重九之名。秋菊盈园,而持醪靡由,空服九华,寄怀于言”。“醪”指酒,“九华”即九月的菊花。唐宋两代,重阳已成为正式的民间节日,由于菊花是长寿的象征,无论男女还形成了“簪菊”之风。明代时,皇官上下要吃由“蓬饵”演变成的“花糕”,皇帝到万岁山(今称景山)或西苑的兔儿山、旋磨台登高。清代时,皇帝多登御花园堆秀山,若在圆明园则登香山。在民间,人们艳羡菊花的多姿多彩和“此花开尽更无花”的傲霜独立,艺菊成风,沿袭至今。

重阳节源于农历九月初九,在公历中的日期并不固定。“对应公历,最早是10月1日(2033年),最晚是11月1日(1995年),但绝大部分都在公历10月份。”罗澍伟说。

自古以来,九月初九就被赋予了“长寿”的含义,因此重阳节也就慢慢有了老人节的含义。这一天,老年人要通过登高,饮菊酒等方式来祈求长寿。

1989年我国把每年的重阳节定为“老人节”“敬老节”。为保障老年人合法权益,健康发展老龄事业,弘扬中华民族传统美德,2013年7月1日实施的《老年人权益保障法》规定,每年重阳节为我国“老年节”。

罗澍伟说,今年是我国法定第九个“老年节”,全国多地都将开展尊老、敬老、爱老、助老和重阳主题活动。随着社会主义核心价值观的树立和各项敬老政策、措施的落实,老年人的获得感、幸福感、安全感也会进一步增强。

# 北京启动新一轮数字人民币试点活动

新华社北京10月12日电(记者 王晓洁)记者11日从北京市地方金融监管局获悉,北京市自12日启动新一轮数字人民币试点活动,主题为“京彩”惠民生“数字嘉年华”。本次活动聚焦交通出行场景,通过两款出行APP派发地铁、公交乘车优惠券,每张优惠券最高抵扣金额为9.99元,手机定位GPS在京的市民均可参与此次活动。

据悉,10月12日至25日期间,本次活动将通过“亿通行”APP派发地铁乘车券、通过“北京一卡通”APP派发公交与地铁乘车券。

12日零时起,乘客可在“亿通行”APP活动页面获取“数字人民币钱包”APP下载通道,完成软件下载与账号注册后,需开通中国工商银行数字人民币钱包并进行充值,此后开启“自我钱包推送至亿通行”功能,即可领取一张“数字人民币0.01元乘车专用单次体验卡”,乘客只需支付1分钱即可乘坐一次地铁,每张券最高抵扣金额为9.99元,乘车范围覆盖北京市全部24条地铁运营路线及4条市郊铁路(机场线除外)。乘车券有效期自激活之日起共14天。

“北京一卡通”APP派发的优惠券在地铁、公交均可使用。用户通过“北京一卡通”APP开通中国农业银行数字人民币钱包后,可领取1张优惠券。凭该券在使用农行数字人民币为一卡通(含手机一卡通、实体卡等)充值时,可直接抵扣5元乘车费;此券在乘车码乘坐公交、地铁扣费时,只需支付1分钱,最高抵扣不超过9.99元交通费用。乘车优惠和充值优惠中,乘客只可选择一种参加活动。活动时间结束,优惠券失效。

# 大型原创音乐剧《闪闪的红星》将首演

新华社北京10月12日电(记者 史克勇)一代代中国人熟知的“潘冬子”,在年轻一代创作团队的演绎下,将以全新面貌出现在音乐剧舞台上。记者从12日在京举行的新闻发布会上获悉,大型原创音乐剧《闪闪的红星》将于10月28日登陆北京世纪剧院。

据主创人员介绍,该剧讲述了少年潘冬子在目睹父亲加入红军英勇负伤,母亲在入党第二天为掩护伤员被胡汉三烧死而壮烈牺牲后,心中深埋信仰的火种,在爱与理想的浇灌下,经战火洗礼成长为革命事业接班人的故事。这部红色经典,由平均年龄低于25岁的“90后”“00后”创演班底全新演绎,通过艺术创新,赋予红色经典更鲜明的时代意义,让新时代的青少年更加了解历史,感悟共产党人的初心使命,传递信仰的力量。

据悉,该剧由中共瑞金市委、瑞金市人民政府出品,深圳鼎湖映画文化传播有限公司、同一首歌传媒(赣州)股份有限公司联合出品,瑞金市文化广电新闻出版旅游局、闪闪红星文化传媒有限公司(瑞金)有限公司联合打造,曹瑜编剧,青年导演王哲、蒋雅联合执导。

北京首演后,该剧还将在故事发生地“红色故都”“共和国摇篮”江西瑞金演出,并开启巡演之旅。

# 我国竹林面积超过1亿亩

新华社成都10月12日电(记者 杨迪)我国竹林面积超过1亿亩,年总产值近3200亿元,从业人员超过1500万人,人均年收入超过1万元。这是国家林草局生态保护修复司副司长黄正秋在12日于四川省宜宾市举行的第十一届中国竹文化节新闻发布会上介绍的。

黄正秋说,我国竹林面积、竹材蓄积、产品质量、生产效益和出口创汇均居世界前列;竹产业已经成为我国现代林草业重要的组成部分,是建设美丽中国的生态产业,是促进人与自然和谐共生的绿色产业,是助力乡村振兴的富民产业。

即将于10月19日至21日在四川省宜宾市举办的第十一届中国竹文化节,将是一场促进我国竹产业高质量发展的高峰对话。据黄正秋介绍,本届竹文化节邀请了来自行业管理部门、重点竹产区、科研院校、企业的代表和国际专业人士齐聚一堂,共同为竹产业发展协商研讨、建言献策。

同时,竹文化节上还还将集中展示我国竹产业新设备、新工艺、新产品。全国重点竹产区的15个省份128家企业参与线上和现场展示,涉及竹家具、板材、造纸、纤维、餐饮、活性炭等全产业链的8大类500多种新优特产品。

本届中国竹文化节由国家林草局和草原局、四川省人民政府和国际竹藤组织共同主办,主题为“竹福美丽中国,促进乡村振兴”;共设置12项活动,其中开幕式、高峰论坛等主要活动6项,主题晚会、竹书法展、竹摄影展等专项活动6项。

作为我国规模最大、规格最高、影响最广的竹业盛会,中国竹文化节首次举办于1997年。第十一届原定于去年上半年举行,但因新冠肺炎疫情推迟至今年。宜宾市是迄今唯一两次举办中国竹文化节的城市,也是全国十大竹资源富集区之一,2020年底全市竹林面积354.6万亩,实现竹产业综合产值248.11亿元。

(上接一版)

裕安区推出油茶产业扶持“政策包”,积极规范实施油茶低产林改造,大力引导并鼓励油茶企业、大户及其他社会资本参与油茶产业融合发展,助推产业转型升级,扶持龙头企业新建生产精品茶油为主,综合利用、深度加工、多产品开发的综合企业,促进油茶产业全产业链发展。对新建集中连片油茶高产示范基地每亩补助1000元,对油茶低效林改造每亩补助500元,对油茶幼林抚育每亩补助300元,连续补助4年,对新建油茶加工企业整合各类涉农项目资金一次性补助30万元,扶持油茶产业经营及相关配套设施建设。聚焦林长制改革先行区建设要求,采用“企业+基地+农户”模式发展油茶产业,把油茶产业富民作为先行区先行区建设核心任务,把龙头企业的认定、林业产业项目的申报与带动农民增收相挂钩,提供统一的林权流转服务,推进集体林权集中整体流转,支持并扶助有实力的企业参与当地油茶产业开发与经营,优化经营主体与农户之间利益共享、风险共担的经济利益链接机制,有效促进了农民增收。裕安区充分利用油茶核心产区的伊甸园、裕青两个省级现代林业示范区和西河口乡石湖油茶基地,充分发挥辐射带动作用,形成“企业+基地+农户”利益共享经营模式,有效促进了农民增收,直接带动和帮扶了380余脱贫户稳定可持续增收,3000多名林农就业创业。

# 写好“绿色文章” 收获“绿色银行”

改造示范区、香榧规模种植示范区、雷竹高产高效示范区、森林旅游样板区等八大示范区建设,县财政投入450万元打造油茶抚育示范区,投入3万多元对森林旅游样板区(万佛山风景区名胜区)进行升级改造,2021年争取中央、省林业产业项目资金100万元,不断提升森林资源质量,发展林业经济。通过发展林业产业新业态,围绕2个森林旅游和森林康养基地,3个林下经济示范基地,发展林下养殖业和森林旅游和森林康养。辐射和带动周边乡村林下经济快速发展。2021年,全县从事林下经济发展的经济实体达到40个,面积达到8.3万亩,全县从事林下经济工作的农业人口近5000人,林下经济总产值超过10亿元。

霍山县聚焦林长制改革示范区建设,把做优做强霍山石斛产业作为工作重点,有效保护和合理开发利用霍山石斛资源,加大霍山石斛仿野生、原生态种植标准宣传贯彻力度,倡导支持霍山石斛仿野生、原生态林下种植模式。实施九仙尊霍山石斛种苗繁育和栽培技术林业标准化示范基地建设,在霍山县太平畈乡建有500亩野生原种保护基地,黑石渡镇建成占地1000亩GAP驯化基地,太阳乡打造10000亩的霍山石斛养生产文化谷,通过鼓励农户种植的产业带动模式,拓展文旅融合发展。2020年我

市霍山石斛的种植面积1.262万亩,总产量0.036万吨,产值35.4亿元。霍山县出台了竹产业扶持政策,充分发挥“中国竹子之乡”资源优势和品牌优势,加速推动竹产业技术升级和产业变革,年产竹材达32万吨,年毛竹加工量约1500万根,同时依托丰富的森林资源大力发展全域旅游,以陡沙河温泉森林康养、桃源河村森林康养等项目基地为依托,打造宜养宜业宜游的生态产业集群,带动霍山县全域旅游发展。霍山县通过第一产业提质,打造高效林业基地,第二产业融合发展,升级林产品加工业,第三产业提速,发展林业服务业,实现林业生态优势持续转化为产业优势。

“管绿”保生态 我市在深化林长制改革过程中,始终坚持把放活林权、激活林地产能作为深化林长制改革的核心要素,把加强林业服务、优化林业发展环境作为促进林业健康稳定高速发展的关键环节。针对林业保险覆盖面不广、针对性不强的问题,探索建立林业信贷和保险工作机制,市财政局、市林业局等5家单位联合印发《六安市特色农业保险共保管理办法(试行)》的通知,制定《六安市特色农业保险实施方案》,将涉及林业方面14个品种纳入特色保险的补贴范围。特别是创新开展“油茶植株

+果实”保险试点工作,全省第一单油茶“植株+果实”保险已于6月23日在我市顺利落地,目前已为3.5万多亩油茶种植经营主体提供1.13亿元的风险保障,推动特色林业产业高质量发展。

我还出台了深化集体林权制度改革指导意见,大力支持舒城县、金安区、裕安区等地先行先试,试点探索建立集体林产权制度,针对集体林权制度改革中,林权证四至模糊,面积不准等问题,在霍山县但家庙镇开展林权调查登记试点工作,进一步细化林权范围,开展量化确权上图。同时,联合自然资源部门建立全县林权登记规范化管理机制,着力提供可复制可借鉴可推广的林权登记发证工作经验,在此基础上稳妥推进“三权分置”、林权抵押贷款和公益林补偿抵押贷款等创新改革。目前,已完成观音岩村44个村民组林权勘查。在此基础上,进一步明确公益林范围、界限、权属,进一步分析研判,对部分区划界限和布局不合理的公益林进行调整,按照先村后乡、再镇再县平衡的调整方案,逐步优化全市公益林布局。

围绕探索建立林业信贷服务机制,市林长办与相关银行签署战略合作协议,创新开展“送贷上门”活动,目前已向市内各类林业经营主体投放“五绿兴林·劝耕贷”近9000万元。裕安区建立林业规模经营主体名录库,实行名录库动态管理,协助金融机构识别优质林业规模经营主体,提高了金融支持林业发展的精准度。